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 *العوامل المؤثرة في امتصاص الاملاح.

درجة الحرارة:بصورة عامة يزداد معدل امتصاص العناصر الغذائية)بطريقة الامتصاص الحر او النشط(بازدياد -1
.وبعد تمك الدرجة الحرارية ينخفض معدل الامتصاص وىذا مايفسر  م040درجة الحرارة من الصفر المئوي حتى 

داً. ويترجح بان عمل الانزيمات او الحوامل سبب عدم استطاعة النبات من النمو في البيئة الحارة او الباردة ج
 يتوقف في الحدود المتطرفة من درجات الحرارة.

الفرق في تركيز الايونات:كمما كان الفرق في تركيز الايونات بين محمول التربة والخمية عالياً ازدادت عممية نفوذ -2
. ايونات العناصر الغذائية باتجاه الموضع ذي التركيز الواطئ  

-تفاعل التربة في عممية امتصاص الناصر الغذائية من قبل النبات بطرق عدة: :يؤثر (Ph) تفاعل التربة-3  

التنافس بين ايونات العناصر الغذائية اثناء عممية الامتصاص.-أ  

بسبب منافسة  فمثلًاايون الييدروجين تقمل من امتصاص الايونات الموجبة وتزيد من امتصاص الايونات السالبة   
 ايونات الييدروجين مع الايونات الموجبة الاخرى لموصول الى المواقع الفعالة في الحامل.كما ان ايون 

تنافس الايونات السمبة.  (OH-)الييدروكسيل 

التاثير عمى توفر العناصر الغذائية لمنبات.-ب  

ا من قبل النبات   يؤثر عمى جعل مركبات العناصرالغذائية بصورة ذائبة وبالتالي امتصاصي (PH)ان تفاعل التربة 

التاثير عمى عمل الانزيمات والحوامل.-ج  

في التربة تسبب اضراراً لمخلايا النباتية بسبب توقف عمل     PHوجد ان القيم العالية جداً او الواطئة جداً لل 

 الانزيمات او حوامل الايونات وبذلك يقل معدل الامتصاص من قبل النبات.

وء في فتح وغمق الثغور وكذلك في عممية البناء الضوئي وبالتالي يؤثر بصورة غير :يؤثر الض Light         4-  

.ويظن ان فتح وغمق الثغور يؤدي الى زيادة الحركة الكتمية لمماءمباشرة عمى امتصاص المغذيات  

ان الطاقة الضوئية المتحولة الى طاقة  بسبب سحب النتح وبالتاي يزداد امتصاص المغذيات.كما Mss Flow 



   

 كيمياوية بعممية البناء الضوئي تسيل امتصاص المغذيات حيوياً.

اليواء)الاوكسجين(:فقد وجد ان امتصاص المغذيات حيوياً ينخفض بقمة الاوكسجين وقد تكون ناتج من قمة توفر -5
 الطاقة اللازمة لتسييل النقل النشط.

تبادلة بين المغذيات:لقد وجد ان امتصاص احد الايونات المغية قد يتاثر بوجود الايون التابع التاثيرات الم-6
المغذي .فمثلًالوحظ ان امتصاص البوتاسيوم والبروم يكون قميلًا في حالة غياب الكالسيوم من الوسط الخارجي 

تصاص المغنسيوم يتاثر بشدة عند لمخلايا ويزداد الامتصاص عند وجود الكالسيوم بتركيز مناسب.كما ظير ان ام
 وجود ايونات الكالسيوم.

-Growth      7:ان نمو النسيج النباتي او النبات قد يسبب زيادة المساحة السطحية لمنبات وعدد الخلايا وتكوين  

 المواقع الفعالة الجديدة او الحوامل الجديدة.

الخمية.:لقد وجد انو كمما كبر حجم الجزيئة بطؤ نفوذىا الى داخل  Size of Molecules حجم جزيئات المادة:-8  

Mechanical Injury:تزداد عادة نفاذية المواد عند حصول الاضرار الطبيعية كشق الاضرار الميكانيكية:-9  

 وقطع الجذور وبذلك يكون الامتصاص الحر قد ازداد.

:*التاثير الضار لزيادة تركيز العناصر الغذائية  

ان زيادة احد العناصر الغذائية قد يتسبب عنو نقص امتصاص عنصر مغذي اخر وبالتالي يعاني النبات نقص -أ
العنصر الاخر.اي ان بعض العناصر يسبب بطء امتصاص النبات لعناصر اخرى فزيادة الكالسيوم تبطئ 

(Antagonism)امتصاص البوتاسيوم والعكس بالعكس وتسمى ىذه الظاىرة بالتضاد 

ان زيادة احد العناصر قد تسبب ضرراً لمسايتوبلازم في الخلايا ويفقد السايتوبلازم فعالية حيوية مما يؤدي الى -ب
 موت الخلايا.

ان تركيز العناصر الغذائية في التربة تسبب نقص امتصاص الماء من قبل الجذور.-ج  

 *العناصر الغذائية:وظائفها الفسيولوجية واعراض نقصها.



   

:يدخل في تركيب المواد العضوية بتفاعمو مع الييدروجين والاوكسجين مكوناً الكربوىيدرات والبروتينات الكاربون-1
%45حوالي  .ويكون الكربونوالدىون وبعض المركبات العضوية الاخرى كالصبغات النباتية  

(000003الذي يكون نسبتو في اليواء)  Co2 كربون بشكل من الوزن الجاف لمنبات.ىذا ويحصل النبات عمى ال  

 وىي نسبة كافية لحصول النمو الطبيعي لمنبات.

% من الوزن الجاف لمنبات ويحصل عميو النبات من الماء الممتص من التربة 5:يكون حوالي الهيدروجين -2
.يدخل الييروجين في اغمب المركبات الموجودة في النبات كما يكون وقميلًا من الماء الممتص عن طريق الاوراق

لاختزالية في معظم العمميات الحيوية في النبات.القوة ا  

من الوزن الجاف لمنبات ويحصل عميو النبات اما من الجو مباشرة % 45:يكون الاوكسجين حوالي الاوكسجين-3
عن طريق الثغور او من تحمل الماء الممتص من التربة.كما ان الاوكسجين يشترك في كثير من العمميات  

الجارية في النبات.التأكسدية الحيوية  Co2 او   O2 بشكل 

% من الوزن الجاف لمنبات)يتم التطرق اليو في مواضيع لاحقة(15-1:يكون النتروجين النتروجين-4  

% من الوزن الجاف لمنبات)يتم التطرق اليو في مواضيع لاحقة(0025الفسفور:يكون الفسفور حوالي -5  

ات ويظن انو يقوم بدور العامل الساعد في كثير من العمايات % من الوزن الجاف لمنب1:يكون حواليالبوتاسيوم-6
الحيوية.وان نقص البوتاسيوم في بيئة النبات يظير الضرر عمى الاوراق القديمة قبل الاوراق الفتية لان ايونات 

وناسيوم البوتاسيوم تنتقل من الاوراق القديمة الى الاوراق الفتية لاجل ان يستعمل مرة اخرى.وان علامات نقص الب
باضافة  حح ظاىرة النقصصىي اسمرار وجفاف حافات الاوراق وقد تمتوي حواف الاوراق للاعمى او الاسفل وت

 كموريد البوتاسيوم حسب نوع النبات والظروف البيئية الاخرى.

% من الوزن الجاف لمنبات)يتم التطرق اليو في مواضيع لاحقة(.0025-0005:يوجد الكبريت بنسبة الكبريت-7  

% من الوزن الجاف لمنبات وىو يدخل في تركيب الكموروفيل ويساىم كذلك في 0025:يكون حوالي المغنسيوم-8
تمثيل الكربوىيدرات لان العديد من انزيمات تمثيا الكربوىيدرات تتطمب المغنسيوم محفزاً ليا.كما ان المغنسيوم ميم 

ن البذور الحاوية عمى نسبة عالية من الدىون بشكللتجميع جسيمات الرايبوسوم ويعد المغنسيوم ميماً في تكوي  

+Mg عمى الاوراق المسنة ثم الحديثة وتظير النقص   النبات عمى المغنسيوم بشل ايوناتيحصل   



   

لان المغنسيوم سيل الانتقال داخل النبات.ىذا وتكون اعراض نقص المغنسيوم اصفرار بين العروق لذا يجب 
سيوم ممزوجين في التربة حسب نوع النبات والتربة.والكال اضافة كبريتات المغنسيوم  

% ممن وزن النبات الجاف.حيث يدخل في تركيب الصفيحة الوسطى وكذلك 005-0025:يدخل بسبو الكالسيوم-9
ضروري لعممية انقسام الخلايا المرستيمية،كذلك يعد الكالسيوم ميم في المحافظة عمى نفاذية الاغشية الخموية  وىو 

الانتقال من الانسجةقميل  Ca+2ووحدة وفعالية الاغشية الخموية.يمتص النبات عنصر الكالسيوم بالشكل الايوني 

النباتية القديمة الى الحديثة.وليذا تظير الاعراض عمى الانسجة الفتية حيث يقل نمو الانسجة المرستيمية في 
كما يقل حجم الجذور وتصاب الثمار بمرض تعفن  البراعم والجذور والساق والورقة بسبب توقف انقسام الخلايا.

.CaSo4 وتصحح حالات النقص باضافةBlossom Root الطرف الزىري   

يعد احياناً من المغذيات الكبرى واحياناً من المغذيات الصغرى اذ تختمف كميتو باختلاف النبات  :الحديد-11
لًامساعدً فقط في تكوين الكموروفيل. ويدخل في والحديد يدخل عام جزء من المميون من الوزن الجاف. 200-1بين

تركيب بروتينات السايتوكروم الميمة في عممية البنلء الضوئي والتنفس والامصاص النشط وكذلك يدخل في  الميم 
Ferredoxinفي تكوين الاجماض الشحمية غير المشبعة من المشبعة .يمتص النبات  تركيب بروتين ال   

وبان(مركبات الحديد لمنبات يعتمد عمى الوكبريتيداتو وان توفر )ذ Fe2O3.3H2Oمركبات الحديد بشكا اكاسيد 

العالي  pH ففي التربة الحامضية تصبح مركبات الحديد ذائبة ويستطيع النبات امتصاصيا. ام في حالة ال  pH 

او بشكل   Fe+2 بشكمو الايونياو وجود الكربونات والبكربونات فيصبح الحديد غير متوفر لمنبات.ويمتص الحديد   

مركب عضوي مخمب)معقد( عن طريق الجذور او قد يؤخذ عن طريق الاوراق عند رش النبات بمركبات 
الحديد.وتتميز النباتات التي ىي بحاجة لمحديد بظيور اصفرار مابين العروق في الاوراق الحديثة اولًا لان الحديد 

ر اعراض نقص الحديد بشكل موت القمة الرجعيمن العناصر القميمة الحركة والانتقال.وفي الاشجار تظي  

عمى النبات. وان استمرار ىذه الحالة يؤدي الى موت الشجرة.ىذا ويجب اضافة كبريتات الحديدوز لمتربة او رشيا    

جزء في المميون من الوزن الجاف لمنبات ويمتص من التربة بشكمو الايوني 100يوجد بنسبةالكمور:-11  

 -Clيعتقد انيا تحفز تفاعلات الضوء في البناء الضوئي ولايحتمل نقص الكمور في النبات بسبب ذوبان مركباتو 



   

 وكثرة توافرىا.وان نقص الكمور لسبب ما فان اعراضو ىي ذبول الاوراق واصفرارىا وقد تصبح الجذور قميمة النمو.

.يؤخذ بشكل ايونات ف لمنباتجزء من المميون من الوزن الجا 50 ة:يشكل نسبالمنغنيز-12  

Mnويرجح انو يحفز الانزيمات المتعمقة بتكوين الاحماض النووية  والدىنية وكذلك انزيمات التنفس
+2 

وكذلك يدخل في تفاعلات الضوء في البناء الضوئي كذلك يوازن نسبة الحيدوز الى الحديديك في النبات لان زيادة 
زيادة نسبة الحديديك يؤدي الى ترسيب الفوسفات والمواد الاخرى فتظير نسبة الحديدوز تسبب تسمم النبات وان 

اعراض نقصيا.والمنغنيز من العناصر القميمة الحركة والانتقال وقمتو تسبب تشوىات مختمفة وبقع رمادية المون في 
وتموت ويضعف  الاوراق بسبب تمف تكوين الكموروبلاست وعند اشتداد نقص المنغنيز تسود الاوراق النامية حديثاً 

 النبات ولايزىر وتعالج ىذه الحالة باضافة كبريتات المنغنيز لمتربة او ترش عمى الاوراق.

جزء من المميون من الوزن الجاف لمنبات ويمتص بالاشكال الايونية 20:يشكل نسبة البورون-13  

بصورة ذائبة وتنظيم امتصاص  وغيرىا ويفترض ان لمبورون دور في حفظ الكالسيوم HBO3
و   2- H2BO-3 

الكالسيوم والبوتاسيوم وكذلك يساىم في نقل الكربوىيدرات ولاسيما السكروز وىو عنصر قميل الحركة والانتقال 
واعرض نقصو انحلال الانسجة المرستيمية والكامبيوم وعد اكتمال تكوين الخشب والمحاء.ويسبب نقص البورون في 

يسبب مرض تعفن القمب في البنجر وتمون قرص القرنابيط بمون بني اشجار الفاكية تمف الثمار وجفافيا وكذلك 
 وتشقق ساق الكرفس.ويعالج النقص باضافة البوراكس لمتربة وترش عمى الاوراق.

ويمتص بالشكل الايوني جزء من المميون من الوزن الجاف لمنبات20يشترك الزنك بنسبة الزنك)الخرصين(:-14  

ويشترك في تكوين بعض   (IAA)Indol acetic acid  ويساعد في تكوين بعض اليرمونات النباتية مثل Zn+ 

الذي  CarboxylaseCarbonic ال انزيم عن فضلاً   Anhydrase و Alcohol Dehydrase الانزيمات مثل 

في الخمية وان نقص الزنك يسبب قصر السلاميات لبعض النباتات وتكون الاوراق متقاربة جداً   Co2يسبب تثبيت 

.وفي اوراق النجيميات واشجار الفاكية وبعض النباتات الاخرى سيبب نقص الزنك   Rossette بشكل الوردة 

اصفرار مابين العروق مما يشير الى اشتراك الزنك بطريقة ما في تكوين الكموروفيل.ىذا وتضاف كبريتات الزنك 
 لمتربة او رشاً عمى الاوراق.



   

ويمتص بشكل ايونات النحاس  المميون من الوزن الجاف لمنباتجزء من  10-5يدخل بنسبة النحاس:-15  

في   Electron Transport Chainوىو يمعب دوراًميماً في عمميات الاكسدة والاختزال في تفاعلاتCu+2 

وكذلك يشترك في تركيب بعض الانزيمات   Cytochrom Oxide        التنفس اليوائي حيث يدخل في تركيب

يب المركبويدخل النحاس في ترك  Tyrosinase و   Laccase   و Ascorbic Acid التاكسدية الاخرى مثل 

الفعال في تفاعلات الضوء في البناء الضوئي.كما ان لمنحاس دوراً في عممية تثبيت   Plastocyanin البروتيني 

وتشوىيا وظيور النتروجين.ان اعراض نقص النحاس تسبب تحول لون الاوراق الفتية الى لون غامق ثم التفافيا 
وفي النجيميات تصفر اطراف الاوراق  .وفي الحمضيات تموت الاوراق الفتية من القمة باتجاه الاسفل بقع منخورة

 العميا مع بقاء الاوراق السفمى خضراء وتضاف مادة كبريتات النحاس لمتربة او ترش عمى الاوراق.

زن الجاف لمنبات .يمتص النبات ىذا العنصر بشكل جزء من المميون من الو  001:يوجد بنسبة المولبدينوم -16
المولبيدات ومن المرجح ان لو دوراً فعالًا في اختزال النترات الى الامونيا ويساىم في تثبيت النتروجين  واعراض 

نقصو اصفرار مابين عروق الاوراق الوسطى ثم ينتشر الاصفرار للاعمى والاسفا وقد تمتف الاوراق وتموت 
ان الازىار قد تقل في بعض النبتات. وفي القرنابيط لاينمو من الورقة الا عرقيا الاوسط وبذلك تكون حوافيا.كما 

 كالسوط.وقد تضاف مولبيدات الصوديوم لمتربة او رشاًعمى الاوراق.

:يحتاجو النبات المضيفة لمبكتريا والمثبتة لمنتروجين في العقد الجذرية. والكوبمت احد مكونات الكوبمت-17  

الشعير تتطمب الكوبمت لنموىا ولم ويعتقد ان النبات غير البقولية كالحنطة و  الميم في بعض العمميات الحيوية      
 يثبت احتياج النبات لمكوبمت قطعياً.

 

 

 

 

 

 



   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المحاضرة العاشرة

 Photosynthesisالتركيب)البناء الضوئي(

 


